Matura 2023 klucz odpowiedzi.

Zadanie | Proponowana odpowiedz Liczba punktéw, uwagi

1. 1.1 Rozstrzygniecie: tak 1 pkt za prawidtowe
Uzasadnienie: pierwsze cywilizacje powstawaly zazwyczaj rozstrzygni€cie i
w dolinach wielkich rzek. Ludzie wykorzystywali dostep uzasadnienie.
do wody oraz zyzne gleby nad rzekami dla rozwoju rolnictwa,
tworzenia osad i pierwszych panstw.
1.2.Rozstrzygni€cie: nie
Uzasadnienie: wg Herodota jedynym czynnikiem , dzieki
ktéremu rozwijato sie rolnictwo egipskie byly sity natury, nie 1 pkt za prawidtowe
wymagajgce dodatkowej pracy chfopéw. Tymczasem chtopi rozstrzygniecie i
egipscy ciezko pracowali przy budowie i utrzymywaniu kanatéw | uzasadnienie.
nawadniajgcych, ktérych funkcjonowanie miato powazny wptyw
na rolnictwo w Egipcie.

2. 2.1 Ateny 1 pkt za prawidtowg
2.2 Sad skorupkowy miat chroni¢ demokracje atenskg przed odpowiedz
politykami dazgcymi do przejecia wtadzy w Atenach. Polityk 1 pkt za prawidtowg
wskazany przez wiekszo$¢ obywateli na Zgromadzeniu musiat na | odpowiedz.

10 lat opusci€ panstwo.

3. 3.1PFP 2 pkt za trzy prawidlowe

odpowiedzi,
1 pkt za dwie
prawidtowe
odpowiedzi,
0 pkt za jedng
prawidtowq odpowiedz
lub trzy odpowiedzi
btedne
1 pkt za prawidtowg

3.2 Bracia Grakchowie zaproponowali reforme agrarng odpowiedz.

polegajgca na odebraniu gruntéw publicznych zagarnietych

przez arystokracje i ograniczeniu powierzchni posiadtoSci.

Odzyskane grunty miaty zostaC podzielone miedzy biedote.

4, 4.1 Architektura grecka — A 1 pkt za prawidtowg
Architektura rzymska — B odpowiedz
4.2 Obiekt ze zrddta B to Panteon wzniesiony w Rzymie — 1 pkt za prawidtowg
Swigtynia wszystkich bostw odpowiedz

5. 5.1 Rozstrzygniecie: tak 1 pkt za prawidtowe
Uzasadnienie: Mapa przedstawia wedréwke ludéw w Europie. rozstrzygniecie i
Docieranie i naptyw barbarzyhcéw do cesarstwa uzasadnienie.
zachodniorzymskiego spowodowato powazne ostabienie
pahstwa i finalnie przyczynito sie do jego upadku.
5.2b,b 1 pkt za dwie

prawidtlowe odpowiedzi

6. 6.1 Rozstrzygniecie: C 1 pkt za prawidtowg

Uzasadnienie: mapa ze zrdodta A) przedstawia panstwo za
panowania Bolestawa Chrobrego, o czym Swiadczy obecnoS¢ w
Polsce Moraw, Stfowacji, Grodéw Czerwienskich, tuzyc i Milska,
ktore wigczyt Bolestaw Chrobry. Zrédto C to opis dotyczgcy
koronacji krolewskiej Bolestawa Chrobrego.

odpowiedz




6.2 Data 1025 rok

Znaczenie: Koronacja krélewska podkreslata petng suwerennosc
panstwa i jego réwnorzedng role w Swiecie chrzeScijanskim,
ukazata rownieZ site i niezalezno$¢ wiadcy polskiego.

1 pkt za prawidtowg
odpowiedz

7. 7.1 W zamian za nadanie ziemi Krzyzacy zobowigzani byli do 1 pkt za prawidtowg
walki z pogahskimi Prusami, zagrazajgcymi granicom dzielnicy odpowiedz.
Konrada Mazowieckiego, oraz do ich chrystianizacji.
7.2 Rok 1525
Nazwa: Prusy Ksigzece 1 pkt za prawidtowe
odpowiedzi
8. 8.1 Wielka Karta Swobdd, Jan bez Ziemi 1 pkt za prawidtowg
odpowiedz
8.2 Rozstrzygniecie: tak
Uzasadnienie: Wielka Karta Swobdd ograniczata samowolg kréla
wobec spoteczenstwa, gwarantowata prawa i przywileje stanom | 1 pkt za prawidlowg
spotecznym w Anglii, byta wstepem do powstania parlamentu i odpowiedz
wspotudziatu spoteczenstwa w sprawowaniu wtadzy
9. Odpowiedz B). Zrédito A) to Pieta gotycka. Postaé Chrystusa jest | 2 pkt za prawidtowa
nienaturalnie wychudzone, zdeformowane, powyginane. Sposéb | odpowiedz i
ukazania postaci, uczu€ nie jest charakterystyczny dla wyjasnienie odwotujgce
renesansu. RzeZba B) charakteryzuje sie harmonig ,nie ukazuje sie do dwdch Zrédet,
specyficznych cech czy uczu€, nawigzuje do klasycznego 1 pkt za prawidtowe
sposobu ukazania postaci ludzkich, co cechuje rzezby wskazanie zrédia i
renesansowe. odniesienie do jednego
zrédla
10. 10.1 PFF 2 pkt za trzy prawidlowe
odpowiedzi,
1 pkt za dwie
prawidtowe
odpowiedzi,
0 pkt za jedng
prawidtowg odpowiedz
lub trzy odpowiedzi
btedne
1 pkt za prawidtowg
odpowiedz
1 pkt za prawidtowg
10.2 Linie te wyznaczajg podziat wplywow miedzy wiadcami odpowiedz
Portugalii i Hiszpanii w Nowym Swiecie i na wschodzie. Podziat
ten nastgpit na mocy uktadoéw zawartych w Tordesillas i
Saragossie
11. 11.1 Ludwik XIV (krél Francji) 1 pkt za prawidtowg
odpowiedz
11.2 Rozstrzygniecie: tak
Uzasadnienie: Tekst to pochwata monarchii absolutnej, Ludwik 1 pkt za prawidtowg
XIV realizowat idee takiej monarchii we Franciji, stajgc sie jej odpowiedz
wzorem
12. 12.1 Chronologicznie pdZniejsze wydarzenie przedstawia Zrédio | 1 pkt za prawidtowg

A) (oblezenie Jasnej Géry w czasie potopu szwedzkiego). Zrédto
B) moéwi o bitwie pod Oliwg, stoczonej w 1627 roku.

odpowiedz




12.2 Obrona Jasnej Gory byta przetomem w wojnie ze Szwedami;
udowodnita mozliwosS¢ odniesienia zwyciestwa, wyzwolita
uczucia religijne i patriotyczne, przyspieszyta powstanie
antyszwedzkiej konfederacji w Tyszowcach i dziatart wojennych
w cafej Rzeczpospolitej.

1 pkt za prawidtowg
odpowiedz

13. Satyryczny rysunek pochodzi z czaséw Wielkiej Rewolucji 3 pkt — za odpowiedz
Francuskiej, w negatywny sposdb ukazuje okres terroru zawierajgcq prawidtowe
jakobinskiego i licznych wyrokéw Smierci poprzez Sciecie na wyjasnienie wymowy
gilotynie. Postacie kobiety i mezczyzny, zwolennikéw terroru, rysunku poparte
ukazane sg w odrazajgcy sposob, pijani (szklanki i butelka wich | interpretacjg dwdch
rekach), depczgcy symbole uprzywilejowania (np. krzyz, ksiegi, elementéw graficznych i
mitre biskupig). Centralne miejsce zajmuje zakrwawiona uwzgledniajgca
gilotyna zwieficzona symbolami rewolucji (czapkg frygijskg i kontekst historyczny.
szarfami w kolorach Francji rewolucyjnej). 2 pkt — za odpowiedz

zawierajgcg prawidiowe
wyjasnienie wymowy
rysunku poparte
interpretacjg dwéch
elementdéw graficznych,
bez uwzglednienia
kontekstu
historycznego.

1 pkt — za odpowiedz
zawierajgcq prawidlowe
wyjasnienie wymowy
rysunku poparte
interpretacjg jednego
elementu graficznego,
bez uwzglednienia
kontekstu
historycznego.

0 pkt — odpowiedz
niepoprawna lub
niepetna albo brak
odpowiedzi.

14. Jan Henryk Dabrowski, Klemens Metternich, Franciszek Ksawery | 2 pkt za trzy prawidtowe
Drucki Lubecki odpowiedzi, 1 pkt za

dwie prawidlowe
odpowiedzi

15. Rozstrzygni€cie: nie 2 pkt za petng
Uzasadnienie: Mapa przedstawia wydarzenia Wiosny Luddéw. odpowiedz, 1 pkt za
Swiadczy o tym zasieg prezentowanych wydarzen, ktére objely | odpowiedz niepetng
zabdr pruski i Galicje. Tekst méwi o powstaniu listopadowym, o
czym Swiadczg: miejsce wydarzen (Warszawa), dziatania spisku,
postac ksiecia Konstantego

16. 16.1 rewolucja przemystowa 1 pkt
16.2 Rozstrzygniecie: tak 1 pkt za prawidtowg
Uzasadnienie: maszyna parowa (Zrédto B) data poczgtek odpowiedz

rewolucji przemystowej, jej zastosowanie spowodowato
wyparcie sity miesni sitg mechaniczng, zapoczgtkowato to
rozwdj przemystu




17. | wojna Swiatowa 1 pkt za prawidtowg
odpowiedz

18. 18.1 zamach majowy 1 pkt
18.2 Rozstrzygniecie: tak
Uzasadnienie: W wyniku zamachu majowego wiadze w Polsce
objat oboz sanacji, zmierzajgcy do stworzenia panstwa 1 pkt za prawidtowg
autorytarnego, zmiany konstytucji. Zrédto B) to fragment odpowiedz
konstytucji kwietniowej realizujgcej ten cel

19. 19.1d 1 pkt
19.2 Operacja Overlord 1 pkt

20. Rozstrzygniecie: B) 2 pkt za petng
Uzasadnienie: odpowiedz, 1 pkt za
- tematyka — postac robotnika dzierzgcego koto sterowe odwotanie sie do
- napis PARTIA ( odniesienie do przewodniej roli PZPR) jednego elementu
- monumentalizm
- oddziatywanie kolorem tta (czerwien)
-propagandowy charakter

21. Satyryczny rysunek odnosi sie do zagrozenia wybuchem wojny 3 pkt — za odpowiedz

w okresie kryzysu kubahskiego z 1962 roku. Dwaj przywddcy
supermocarstw (ZSRR —Chruszczow i USA —Kennedy)

situjg sie siedzgc na rakietach, sg gotowi do ich uruchomienia
(palce na przyciskach odpalajgcych rakiety). Przewage w tej
rywalizacji zdobywa prezydent USA, co moze sugerowac
zaZegnanie zagrozZenia.

zawierajgcg prawidiowe
wyjasnienie wymowy
rysunku poparte
interpretacjg dwéch
elementéw graficznych i
uwzgledniajgcg
kontekst historyczny.

2 pkt — za odpowiedz
zawierajgcg prawidlowe
wyjasnienie wymowy
rysunku poparte
interpretacjg dwéch
elementéw graficznych,
bez uwzglednienia
kontekstu
historycznego.

1 pkt — za odpowiedz
zawierajgcq prawidtowe
wyjasnienie wymowy
rysunku poparte
interpretacjg jednego
elementu graficznego,
bez uwzglednienia
kontekstu
historycznego.

0 pkt — odpowiedz
niepoprawna lub
niepetna albo brak
odpowiedzi.




Kryteria oceniania wypowiedzi argumentacyjnej

A. NARRACIJA HISTORYCZNA

FUNKCJONALNOSC POZIOM ARGUMENTACII WYPOWIEDZI LICZBA POPRAWNOSC
WYKORZYSTANIA PUNKTOW | MERYTORYCZNA
WIEDZY HISTORYCZNE)J
Wiedza historyczna -bogata argumentacja w odniesieniu do trzech 12 pkt Za btedy merytoryczne
wykorzystana w petni elementéw tematu bedg odejmowane
funkcjonalnie -bogata argumentacja w odniesieniu do dwdch 11 pkt punkty od ogdlnej liczby
w odniesieniu do elementéw tematu punktéw zdobytych
trzech elementéw ORAZ zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do przez zdajgcego w tym
tematu trzeciego kryterium (bez punktow
- bogata argumentacja do jednego elementu tematu 10 pkt ujemnych): 1-2 biedy
ORAZ merytoryczne (-1 pkt);
zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwdch 3-5 bteddéw
pozostatych merytorycznych (-2 pkt);
- zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do trzech 9 pkt powyzej 5 btedow
elementow tematu merytorycznych (-3 pkt)
Wiedza historyczna - bogata argumentacja w odniesieniu do dwéch 9 pkt
wykorzystana w petni elementéw tematu
funkqgna}ln{e ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do
w Ofin|e5|en|u d? trzeciego
dwdch elementéw - bogata argumentacja w odniesieniu do jednego
temat.u elementu tematu, 8 pkt
(trze?l element zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego z
zrealizowany dwéch
czgSciowo pozostatych elementéw ORAZ powierzchowna
funkcjonalnie ALBO argumentacja w
niezrealizowany) odniesieniu do trzeciego elementu tematu
- bogata argumentacja w odniesieniu do dwdch 8 pkt
elementéw tematu
- zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwdch
elementow 7 pkt
tematu ORAZ powierzchowna argumentacja w
odniesieniu do trzeciego
- bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 7 pkt
elementu tematu
ORAZ zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do
jednego z dwdch
pozostatych
- zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do dwdch 6 pkt
elementéw
tematu
Wiedza historyczna - bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 6 pkt
wykorzystana w petni elementu tematu
funkcjonalnie ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do
w odniesieniu do dwéch
jednego elementu pozostatych
tematu - zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego 5 pkt
(pozostate elementy elementu tematu
zrea'liz.owane ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do
czesSciowo dwéch
funkcjonalnie ALBO pozostatych
niezrealizowane) - bogata argumentacja w odniesieniu do jednego
elementu tematu 5 pkt
ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do
jednego
z dwdch pozostatych
- zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego 4 pkt

elementu tematu

ORAZ powierzchowna argumentacja w odniesieniu do
jednego z

pozostatych




- bogata argumentacja w odniesieniu do jednego 4 pkt
elementu tematu
- zadowalajgca argumentacja w odniesieniu do jednego | 3 pkt
elementu tematu
Wiedza historyczna - powierzchowna argumentacja w odniesieniu do trzech | 3 pkt
nie zostata elementow
wykorzystana w petni tematu
funkcjonalnie - powierzchowna argumentacja w odniesieniu do
w odniesieniu do dwdch elementéw 2 pkt
zadnego elementu tematu
tematu - powierzchowna argumentacja w odniesieniu do
jednego elementu 1 pkt
tematu
Niefunkcjonalne wykorzystanie wiedzy historycznej w odniesieniu do catej wypowiedzi ALBO 0 pkt
brak wypowiedzi.

B. SPOJINOSC WYPOWIEDZI

LICZBA PUNKTOW

WypowiedZz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw ORAZ jest spdjna (logicznie
uporzgdkowana

3 PKT

WypowiedZ spenia kryterium minimalnej liczby 300 stéw ORAZ wystepujg w niej drobne zaburzenia 2 PKT
w zakresie spéjnosci (logicznego uporzgdkowana).
Wypowiedz spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stow ORAZ wystepujg w niej istotne zaburzenia | 1 PKT
w zakresie spdjnosSci (logicznego uporzgdkowania).
Wypowiedz nie spetnia kryterium minimalnej liczby 300 stéw I/LUB jest nieuporzgdkowana, stanowi | O PKT

zbiér w znacznej mierze niezaleznych elementow.




